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2022年北京市平谷区中考生物一模试卷 

 

1. 细胞内控制植物遗传和发育的结构是（  ） 

A. 细胞壁 B. 细胞膜 C. 细胞质 D. 细胞核 

2. 在人体的结构层次中，唾液腺属于（  ） 

A. 细胞 B. 组织 C. 器官 D. 系统 

3. 衣藻是生活在水中的单细胞藻类，能独立完成生命活动。下列叙述错误的是（  ） 

A. 可依靠鞭毛自由活动 B. 能够排出代谢废物 

C. 生活方式为自养 D. 不能对刺激做出反应 

4. 如图中的甲、乙、丙是某同学在制作人体口腔上皮细胞临时装片时进行的操作步骤，

图丁是观察到的图像，有关说法正确的是（  ） 

A. 图甲中，只能通过部位①调节亮度 

B. 要观察到更多的细胞，应选择图乙中的② 

C. 图丙显示的操作是滴加生理盐水 

D. 图丁中的结构⑥是具有支持和保护作用的细胞壁 

5. 银杏是我国特有树种，具有很高的观赏、药用和生态价值。

如图是银杏所结“白果”的结构示意图，据此判断银杏属

于（  ） 

A. 苔藓植物 

B. 蕨类植物 

C. 裸子植物 

D. 被子植物 
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6. 在神农架生长着一种野菊花，它能发出阵阵芳香，被植物

学家称为“神农香菊”。但将它移栽到其他地方，就会失

去香味。这种现象说明（  ） 

A. 生物能适应环境 

B. 生物能影响环境 

C. 环境能影响生物 

D. 生物的适应是相对的 

 

7. 光合作用是生物圈中生物生存、繁衍和发展的基础，下列相关叙述正确的是（  ） 

A. 光合作用能够合成有机物，释放能量 

B. 植物体的所有细胞都可以进行光合作用 

C. 光合作用仅为动物和人提供基本的食物来源 

D. 光合作用对维持生物圈中碳-氧平衡起重要作用 

8. 现有四个实验装置，若要验证植物的光合作用需要二氧化碳，则应选用的装置组合

是（  ） 

A. ①和② B. ①和③ C. ②和③ D. ③和④ 

9. 下列实验装置中，用来验证植物呼吸作用产生二氧化碳的是（  ） 

A.  B.  

C.  D.  

10. 在盛有等量鲜牛肉的四支试管中，分别加入等量配置的消化液，充分震荡后置于

37℃的温水中观察。消化最快的一组是（  ） 



第 3 页，共 27 页 

A. 唾液、胃液 B. 胆汁、肠液 C. 唾液、肠液 D. 肠液、胰液 

11. 如图分别是根毛细胞、小肠绒毛细胞、肾小管上皮细胞的模式图，有关描述错误的

是（  ） 

A. 这三种细胞的基本结构都有细胞膜、细胞质和细胞核 

B. 细胞一侧的表面形成突起，有利于增大吸收的表面积 

C. 这三种细胞细胞核内的染色体数目相同 

D. 三种细胞内都有能量转换器一线粒体 

12. 通过屏蔽蓝光可降低电子屏幕辐射对眼球成像部位的影响，该部位是（  ） 

A. 视网膜 B. 角膜 C. 视神经 D. 晶状体 

13. 下列有关人的性别遗传的叙述，正确的是（  ） 

A. 男、女性别也属于人的性状，同样受基因控制 

B. 生男生女是由女方的卵细胞含有的性染色体决定 

C. 男性精子的染色体组成是 22条常+Y 

D. 一对夫妇生了两个女孩，第三胎生男孩的几率增大 

14. “海水稻”是沿海滩涂和盐碱地开发利用的首选粮食作物，开发海水稻具有极其重

要的战略意义。下列说法错误的是（  ） 

A. 海水稻耐盐碱的性状是由盐碱环境决定的 

B. 耐盐碱基因最可能位于细胞核中的染色体上 

C. 耐盐碱基因使海水稻在盐碱环境具有竞争优势 

D. 可以通过杂交或转基因等技术培育高产海水稻 

15. 下列农谚不能体现非生物因素对生物影响的是（  ） 

A. 麦怕清明霜，谷要秋来旱 

B. 五月不热，稻谷不结 

C. 山上多种树，胜似修水库 

D. 花生缺雨不扎针，玉米遇旱穗难伸 

16. 如图表示某环境中几种生物之间的捕食关系，相关叙述

不正确的是（  ） 
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A. 图中所示所有生物构成了草原生态系统 

B. 苔草有助于维持该环境中的碳氧平衡 

C. 黑斑蛙生命活动所需能量的根本来源是太阳 

D. 若该环境被重金属污染，体内污染物量最高的是白条锦蛇 

 

17. 在植物根尖的结构中，吸收水分和无机盐的主要部位是（  ） 

A. 根冠 B. 成熟区 C. 分生区 D. 伸长区 

18. 下列关于泌尿系统知识的说法中，不正确的是（  ） 

A. 泌尿系统的主要器官是肾脏 

B. 肾单位是肾脏产生尿液的基本单位 

C. 经过肾小囊的滤过作用形成了原尿 

D. 某人尿检中含有葡萄糖，可推断此人肾小管的重吸收功能可能出现了病变 

19. 北极燕鸡是一种候鸟，冬季来临时，从其北部的繁殖区南迁至南极洲附近的海洋，

之后再北迁回到繁殖区，全部行程达 40000多公里，是迁徙路线最长的动物。下列

关于北极燕鸥迁徙行为的相关叙述，错误的是（  ） 

A. 长骨中空对北极燕鸥迁徙有重要意义 

B. 迁徙是学习行为 

C. 迁徙是对环境变化的适应 

D. 迁徙依赖其强大的飞行能力 

20. 研究者训练蝴蝶幼虫“闻到”某种气味就会躲开，幼虫结蛹、羽化为成虫后，依然

回避这种“恐怖”的味道。下列说法错误的是（  ） 

A. 蝴蝶的身体和附肢都分节 

B. 蝴蝶回避“恐怖”味道是先天性行为 

C. 蝴蝶的发育类型是完全变态发育 

D. 蝴蝶幼虫发育时蜕皮蜕掉的是外骨骼 

21. 下列所列物质与对应缺乏症，不相符的是（  ） 

A. 维生素 A——夜盲症 B. 生长激素——呆小症 

C. 铁——贫血 D. 维生素 C——牙龈出血 

22. 青春期是每个人一生中重要的发育时期。下列不属于青春期特征的是（  ） 

A. 生殖器官开始形成 B. 出现第二性征 

C. 出现月经或遗精现象 D. 性意识开始萌动 
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23. 了解安全用药常识和正确急救方法，对保障身体健康、挽救生命具有重要意义。下

列相关说法中正确的是（  ） 

A. 为防止高温对人体器官的危害，发烧时应立即用药物降低体温，再查清原因进行治

疗 

B. 发现有人溺水呼吸暂停，应立即进行心肺复苏，然后拨打 120请求急救 

C. “是药三分毒”，当症状减轻后，应减少药物的剂量，以减少药物对人体的毒害 

D. 用药之前要仔细阅读说明书，了解药物的用法用量、注意事项、生产日期等 

24. 有些作物的种子入库前需要经过风干处理，下列相关说法错误的是（  ） 

A. 种子风干后有机物的消耗减慢 

B. 微生物不易在风干的种子上生长繁殖 

C. 种子风干后，细胞的呼吸作用加强 

D. 风干可以促进种子进入休眠期，防止发芽 

25. 生物小组同学参加实践活动，以胡萝卜、白菜等家常蔬菜为原料制作泡菜，利用的

微生物是（  ） 

A. 乳酸菌 B. 噬菌体 C. 酵母菌 D. 霉菌 

26. 榴莲是热带水果之一，因其营养丰富，有“水果之王”的美誉。 

 

（1）榴莲的果实大如足球，果皮坚实，密生三角形刺，如图一所示。从结构层次

上看，榴莲果实属于 ______，它是由雌花的 ______发育而成。在分类上，榴莲属

于 ______植物门。 

（2）榴莲的可食用部分是它的白色果肉，如图二所示。果肉气味热烈，爱之者赞

其香，厌之者怨其臭。形成榴莲气味的重要成分是可挥发性硫化物，这些硫化物主

要储存于细胞质内的 ______（填结构名称）中。 

（3）春季榴莲开花前，要重点施肥一次，该营养成分在榴莲体内运输的动力来自

于 ______。 

（4）榴莲可用种子繁殖，但因其变异性大，好的榴莲也可育出劣质品种，甚至有

的实生榴莲终生不挂果，所以，在农业生产上，多采用嫁接繁殖来培育榴莲，这种

繁殖方式的优势为 ______。 
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27. 2022年 2月冬奥会在北京成功举办，越来越多的青少年参与到滑雪运动中。 

（1）滑雪运动速度快，危险性强。为了尽可能减少运动损伤，专业人员提出了一

些建议： 

①滑雪前要做好充分的热身活动。热身活动能促进 ______、______、血液循环等

系统的工作，为肌肉提供更多的营养和氧气，还能促进滑液的分泌使关节更加 

______。 

②运动员要规范配戴护具。护肘、护膝等护具紧实的包裹可避免关节受伤，这些护

具在作用上与关节结构中的 ______相似。 

（2）滑雪运动的每一个动作都是由骨、关节和骨骼肌等运动器官参与完成，还依

赖 ______系统的调节，以控制速度和平衡。 

（3）研究表明，人体运动时，骨骼肌可释放多种特殊物质进入血液，这些物质对

人体生命活动有积极影响。其中一些物质能促进储存在体内的葡萄糖释放进入血液，

同时增加骨骼肌对葡萄糖的摄取与利用。葡萄糖进入骨骼肌细胞被分解，可满足运

动对 ______的需求。 

 

28. 自然界中的紫罗兰大多为单瓣花，偶见更美丽的重瓣花。研究人员做了如下实验研

究： 

（1）紫罗兰的单瓣与重瓣是一对 ______。科研人员将单瓣与重瓣紫罗兰进行杂交，

子一代花开全部为单瓣，表明 ______为隐性性状。紫罗兰的花瓣是由一对基因控

制的（用 A、a 表示），则子一代单瓣的基因组成为 ______。 

（2）紫罗兰开花需要光照，如果光照不足，会导致花色暗淡，甚至无法开花，这

说明生物的性状也受 ______的影响。 

（3）紫罗兰花朵茂盛，香气浓郁，对支气管炎有调理之效，适于庭院种植。香气

浓郁是紫罗兰散发的芳香在 ______形成的嗅觉。 

A.鼻 
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B.支气管 

C.大脑皮层 

D.脊髓 

（4）插花是中国的一种传统文化，但紫罗兰如脱离母体后因营养源的切断往往快

速凋谢。经研究发现，不同浓度的葡萄糖溶液可以影响紫罗兰的寿命，结果如图所

示。 

 

据图可知，在葡萄糖浓度为 ______克/升的条件下，紫罗兰花的寿命高于清水浸泡。

请解释葡萄糖浓度为 150克/升时，紫罗兰快速凋谢的原因是 ______。 

29. 人体是一个复杂而又奇妙的肌体，人体五脏六腑内的各个器官都是“血肉相连”的。

如图 B 为人体某处的毛细血管示意图，请据图回答： 

（1）毛细血管管径很小，只允许红细胞单行通过，管壁薄，管内血流速度慢，适

于进行 ______。 

（2）若 B 为大脑处的毛细血管，则 A 处二氧化碳浓度 ______于 C 处；若 B 为肺

泡处的毛细血管，则 C 处氧气浓度 ______于 A 处。 

（3）若 B 为小肠处的毛细血管，则小肠内的蛋白质被消化的最终产物 ______进入

血液循环最先到达心脏的 ______。 

（4）若 B 为健康人的肾小球处的毛细血管，则 C 内流动的是 ______血。 

（5）若检测到 C 处降低血糖的激素多于 A 处，则 B 为 ______（内分泌腺名称）

处的毛细血管。 
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30. 志贺氏菌又称痢疾杆菌，感染这类细菌后，常导致水样便、

急性腹痛、发烧等症状，人们称之为细菌性痢疾。此病具

有高度传染性，严重威胁人类和动物的健康 

（1）志贺氏菌的结构特点为没有 ______引起细菌性痢疾

的 ______。 

（2）志贺氏菌进入人体后，能破坏大肠内表面的 ______细胞，影响大肠对水的吸

收，引起水样便。 

（3）细菌性痢疾传染性强，常见无症状感染者。预防措施可以采用口服减毒活菌

苗，口服后，人体内会产生相应的 ______，这种免疫方式为 ______。免疫期可维

持六到十二个月。 

（4）科学研究表明，在不同温度的水中，志贺氏菌存活的能力有很大差异，结果

如下： 

温度 0℃ 25℃ 60℃ 80℃ 100℃ 

存活时间 3个月 20天 30分钟 5分钟 1分钟 

由此，在细菌性痢疾流行期间，最好将食物 ______，再进食。 

31. 非洲肯尼亚大草原上的金合欢树长满了锐利的刺，在这些中空的刺里。经常进进出

出着一种褐色的举腹蚂蚁，人们发现这些蚂蚁以金合欢嫩叶的尖端为食。兴趣小组

的同学针对此现象提出了问题：“蚂蚁栖居在金合欢中，对金合欢的生长有害吗？” 

 

（1）请你针对这一问题作出合理的假设：______，作此假设的依据是 ______。 

（2）下表是用金合欢幼苗进行实验探究的结果。 
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金合欢幼苗的生长状况 没有蚂蚁栖居的金合欢 有码蚁柄居的金合欢 

10个月中的存活率（% ） 43 72 

幼苗生长的

高度（厘米） 

5月 25曰～

6月 16日 
0→6.2 0→31.0 

6月 17日～

8月 3日 
6.2→10.2 31.0→72.9 

①研究人员在实验开始时，将选取的金合欢幼苗的原始高度记录为“0”的目的是 

______。 

②研究人员是通过 ______来评测金合欢的生长状况的。通过实验数据，能够得出

的结论为 ______，据此判断蚂蚁和金合欢的种间关系为 ______。 

③根据文中信息和实验数据，你认为下列相关分析正确的是 ______。 

A.这种实验方法为观察法 

B.蚂蚁可以独自取食金合欢的幼叶，它的营养方式是自养 

C.蚂蚁栖居在金合欢中是长期自然选择的结果 

D.栖居的蚂蚁数量越多，对金合欢生长越有利 

32. 阅读科普短文，回答下列问题： 

莲“出淤泥而不染”的秘密你是否认为越光滑的表面越容易清洗呢？下面的文章

可能会颜覆你的认知。 

20世纪 70年代，德国植物学家在研究植物叶面时发现，大多植物的叶子表面有灰

尘，要先清洗才能在显微镜下观察，而莲叶的叶面却总是干干净净。 

通过电子显微镜，我们可以观察到莲叶表面有一些微小的蜡质凸起。蜡质本身具有

疏水功能，并且覆盖着无数个约几微米的凸起（如图所示），每个凸起的表面又布

满了直径仅为几百纳米的更细的绒毛儿。 

 

在莲叶蜡质凸起间的凹陷部分充满了空气，尺寸上远大于这种结构的灰尘、雨水等，

只能接触叶面上若干个凸起的点，而且隔着一层极薄的空气，无法大范围直接接触

叶面，水会在自身表面张力的作用下形成球状，风吹动水珠在叶面上滚动时，水珠
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可以沾起叶面上的灰尘从上面高速滑落。 

这是自然界中生物长期进化的结果。这种自洁能力，对防止病原体的入侵，也有着

特别的意义，使莲花这样的植物即使生长在肮脏的池塘中，也不容易生病。因为即

使病原体到了叶表面，一经下雨就会被雨水冲走。 

莲花的这种自洁功能引起了科学家的极大兴趣。 世纪末，基于莲花效应的涂料

陆续问世，在越来越多的建筑中得到应用。不久的将来，我们的生活中还会出现不

会脏的地板、不会脏的墙壁和没有灰尘的无线用品等。 

（1）莲大多生活在池塘中，池塘中的塘泥富含有机质，是非常好的肥料。塘泥为

莲的生长提供了 ______。 

A.有机物 

B.无机盐 

C.氧气 

D.水 

（2）气孔是植物与外界进行气体交换和控制水分散失的门户。下表是几种不同植

物的气孔分布位置的报告。 

植物 生长环境 上表皮气孔数 下表皮气孔数 

豌豆 田地 101 216 

玉米 田地 94 158 

莲花 池糖 625 3 

莲叶的气孔主要分布在 ______，利于莲叶浮于水面进行气体交换。生活环境不同，气

孔分布位置不同，是植物对环境的一种 ______。 

（3）莲“出污泥而不染”的结构基础是莲叶表层疏水的 ______和它覆盖的微米级的凸

起，以及纳米级的绒毛。雨滴或灰尘的面积 ______这些超微结构，它们落在莲叶上时，

只能接触叶面上若干个凸起的点。 

（4）人们研究生物体的结构与功能工作的原理，并根据这些原理发明出新的设备、工

具和科技，创造出适用于生产，学习和生活的先进技术被称为仿生学。请你根据莲花的

自洁功能举出一个仿生学的例子并说明原理 ______。
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答案和解析 

 

【答案】D 

 

【解析】解：A、细胞壁位于细胞的最外面，起到保护和支持作用。  

B、细胞膜能控制物质的进出，也有保护作用。  

C、细胞质是细胞膜以内，细胞核以外的结构，活细胞的细胞质具有流动性，从而加速

细胞内、外的物质交换。  

D、细胞核内含遗传物质，对生物的遗传和发育具有重要的意义。  

故选：D。 

植物细胞的基本结构包括：细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、液泡、叶绿体等结构，

如图：  

  

不同的结构功能不同，据此解答。 

细胞核在生物遗传中的重要功能 遗传信息库。 

 

2.【答案】C 

 

【解析】解：唾液腺是由上皮组织、肌肉组织、结缔组织、神经组织等按照一定的次序

结合在一起构成的，属于器官。  

故选：C。 

生物体结构和功能的最小单位是细胞。  

人体是由细胞分化形成组织，人体的主要组织有上皮组织、肌肉组织、结缔组织、神经

组织等。  

器官是由不同的组织按照一定的次序结合在一起构成的。  
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系统是由能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定的次序组合在一起构

成的。 

明确器官的概念是解题的关键。 

 

【答案】D 

 

【解析】解：A、衣藻是单细胞植物，生活在水中，有鞭毛，可在水中自由活动，A 正

确。  

B、衣藻是单细胞植物，全部生命活动在一个细胞内完成，能够排出代谢废物，B 正确。  

C、衣藻细胞内有叶绿体，通过光合作用自己制造有机营养，生活方式是自养，C 正确。  

D、衣藻属于单细胞生物，具有生命的基本特征，如对外界刺激做出反应（应激性），

D 错误。  

 故选：D。 

单细胞生物虽然只由一个细胞构成，但也能完成营养、呼吸、排泄、运动、生殖和调节

等生命活动，解答即可。 

掌握衣藻的结构特点是解题的关键。 

 

4.【答案】B 

 

【解析】解：A、在显微镜的结构中，遮光器可以调节光线的强弱，上有大小光圈。当

外界光线较暗时使用大光圈，当外界光线较亮时使用小光圈；①反光镜能反射光线，上

有平面镜和凹面镜两个面。当外界光线较强时使用平面镜，当外界光线较弱时使用凹面

镜。所以在显微镜对光时，如果所看到的视野较暗，应选择大光圈和凹面镜，A 错误。  

B、物镜越短放大倍数越小，越长放大倍数越大，显微镜的放大倍数等于物镜放大倍数

与目镜放大倍数的乘积，放大倍数越小视野中看到的细胞数目越多，故欲使视野中的细

胞数目最多，应选用图乙中的②低倍物镜，B 正确。  

C、图丙所示的操作是染色，用的是稀碘液，C 错误。  

D、图丁中的结构⑥是细胞膜，具有控制物质进出细胞的作用，D 错误。  

故选：B。 

口腔上皮细胞临时装片的制作过程是：一擦、二滴、三刮、四涂、五盖、六染、七吸。

图甲中①反光镜、图乙中的②低倍物镜，③高倍物镜，图丙是染色，图丁中，④细胞质、

⑤细胞核、⑥细胞膜。 
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只要熟练地显微镜的结构特点和制作人的口腔上皮细胞的步骤，此类题就不难解决。 

 

【答案】C 

 

【解析】解：植物分类的重要依据是花、果实和种子。根据种子外面有无果皮包被着，

把植物分成裸子植物和被子植物。如图，银杏属于裸子植物，其结的白果，是种子，外

面肉质的部分是种皮，其种子无果皮包被着，裸露，不能形成果实。  

故选：C。 

裸子植物和被子植物的分类依据是种子外面有无果皮包被着，解答即可。 

掌握裸子植物的特点是解题的关键。 

 

6.【答案】C 

 

【解析】解：神农架生长着一种野菊花，它能散发出阵阵芳香，而把它移植到其他地方，

就会失去香味，这是因为其他地方与神农架的水分、土壤、光照、温度不同造成的，体

现了环境能够影响生物。  

故选：C。 

在各种环境的共同作用下，生物在长期的进化过程中，都对其生活环境表现出一定的适

应。生物不但能适应环境，也能改变环境，同时环境影响生物，此题从环境对生物的影

响进行解答。 

解答此类题目的关键是运用所学知识对某些自然现象做出科学的解释。 

 

7.【答案】D 

 

【解析】解：A、光合作用的实质是把无机物合成有机物，放出氧气，同时把光能转变

成化学能储存在合成的有机物中，所以光合作用能够合成有机物，储存能量， A 错误。  

B、只有含有叶绿体的植物细胞才能进行光合作用，而不是所有的植物细胞都可以进行

光合作用，如根尖，B 错误。  

C、植物光合作用制造的有机物，除构建了生物体本身以外，还通过食物链（网），养

育了地球上的其他生物，C 错误。  

D、绿色植物不断地进行着光合作用，消耗大气中的二氧化碳，产生的氧又以气体的形

式进入大气，这样就使的生物圈中的氧气和二氧化碳的浓度处于相对的平衡状态，对维
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